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'CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 304. SESSAO 
CON JUNTA , EM 4 DE OU­
TUBRO DE 1983 

I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE CARLOS 
TEIXEIRA - Inauguracao do 
F6rum da ]ustica Federal do Esta­
do de Serglpe. 

DEPUTADO CELSO PECA­
NHA - 329 aniversiirio de criacao 
da AssociaCao dos Antlgos Funcio­
narios do Banco do Brasil. 

DEPUTADA LUCIA VIVEI­
ROS - Falecimento do Sr. Paulo 
Pereira da Silva. 

1.2.2 - Comunica!;iies da Pres!­
dencia 

- Aprovacao, por decurso de 
prazo, do Decreto-lei n9 2.028/83. 

SUMA.RIO 
- Inc1u,ao em Ordem do Dia, 

em regime de urgencia, de materia 
que menciona. 

- Convocar;:ao de sessao con­
j un ta a reaJizar-se, hoje, as 18 horas 
e 30 mInutos, com Ordem do Dia 
que designa, 

1.3 - OROEM 00 DIA 

1.3.1 - Leitnra de Mensagem 
Presidencial 

N° 122/83-CN en? 357/83, na 
origem), submetendo a deliberar;:ao 
do Congresso Nacional 0 Projeto 
de LeI n° 14, de 1983-CN, que pror­
raga a vigencia do Emprestimo 
Compuls6rio instituido em favor 
da CentralS Eletricas Brasileiras 
SA - ELETROBRAs, e da ou­
tras provldf!Ocias. 

1.3.2 - Designal;ao da Comissao 
Mista. Fixa!;iio de caiendario para a 
tramital;iio da materia. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 305' SESSAO 
CONJUNTA, EM 4 DE OU­
TUBRO DE 1983 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - Apelo ao Sf. Luiz 
Eulalia Vidigal, Presidente da 
·FIESP, no sentido da manutenc1io 
do funcionamento do Centro Edu­
caclOnal SESI 102, na cldade de 
Valinhos - SP. 

DEPUTADO MARCONDES 
PEREIRA - Apelo ao Governo 
no sentido do reexame do Decreto­
lei nO 2.045. 

DEPUTADO FRANCISCO 
DIAS - Apelo do funcionalismo 
publico e de professores do Estado 
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Ata da 304~ sessao conjunta, 
em -4 de outubro de 1983' 

1 ~ Sess~o Legislativa brdinaria~ 
da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto. 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS, 
SENADORES: 

Iris Celia - Mario Maia - EUnice Michtles - Rai­
,mundo Parente - Claudwnor Roriz - Galvao Modes­
to - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - loao Caste­
lo - lose Sarney - Alberto Silva - HelvidlO Nunes­
Almir Pinto - Jose Lms - Virgilio Tavora - Dinarte 
Mariz - Martins Filho - Marconde, Gadelha - Mil­
ton Cabral- Aderbal Jurema - Marco Maciel- Nilo 
Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - ]utahy 
Magalhiies - LUIZ Viana - Joao CaIman - Jose Igna­
cio - Amaral PeIxoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Fefl;ando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo ~ La­
zaro Barboza - Gastao Muller - Jose Fragelh - Mar­
celo Miranda - Alvaro Dias - Jaison Barreto - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; A\uizio Bezerra - PMDB; 
AmHcar de Queuoz - PDS; Geraldo Flemmg -
PMDB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgilIo Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leomdas Rachld .....:. PDS; Mucio 
Athayde - PM'DB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMD.B; Rita Furtado -'PDS. 
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de Sao Paulo, referente a sahirios e 
melhores condic<oes de trabalho 

DEPUTADO JG DE ARAUJO 
JORGE - Colocac;oes sobre a de­
cisao da Mesa da Camara dos De­
putados a respeito de represen­
tac;oes de Ministros de Estado con­
tra 0 Deputado Mario Juruna. 

DEPUTADO JORGE UEQUED 
- Superac;:ao do salario minimo 
em relac;ao a cesta de bens basicos 
necessarios a sobreviv€mcia do tra­
balhador. 

DEPUTADO OSVALDO 
M ELO - 0 problema do fecha­
mento do garimpo de Serra Pelada. 

DEPUTADO EDUARDO GA­
UL - Considerat<oes sobre 0 de­
sempenho do Ministro Delfim Net­
to a frente da Secretaria do Plane­
jamento, a proposito de criticas e 
acusa,<oes feitas contra S. Ex' 

2.2.2 - Comunica~oes de Lide­
ran~as do PDS e do PMDB no Se­
nado 

Substitui~i'ies de membros em co­
missao mista. 

Para 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 

85/83-CN, que aprova 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.037, que dispoe 
sobre 0 controle previo dos dispen­
dios para investimentos das entida­
des da administrat<ao indireta e 
fundac;oes supervisionadas, e da 
outras providencias. Aprovado. A 
promulga<;ao. 

Mensagem Presidencial n9 
90/83-CN, atraves da qual 0 Se­
nhor Presidente da Republica sub­
mete a delibera«iio do Congresso 
Nacional 0 texto do Decreto-lei n9 

2.038, que altera dlspositlvo> do 
Decreto-lei n9 1.958, que trata da 
comprovac;:ao da inexistencia de de­
bito para com a Previdencia Socia\. 
Aprovado 0 texto do decreto-lei nos 
term os do PDN 102/83, apos pare­
cer da comissao mista. A promul­
ga«ao. 

2.4 - COMUNICA<;AO DA 
PRESIDcNCIA 

Convoca<;iio de sessiio conjunta 
a realizar-se, hoje, as 18 horas e 55 

mmutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 306' SESSAO 
CONJUNTA, EM 4 DE OU­
TUBRO DE 1983 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1- Comunica~iio da Presi­
di!ncia 

- Convocac;ao de sessao con­
junta a realizar-se amanha, dia 5, 
as II horas, com Ordem do Dia 
que designa. 

3.1.2 - Questao de ordem 

Suscitada pelo Sr. Helio Ma­
nhaes e acolhida pel a Presidencia, 
referente a mexistencia de "quo­
rum" para 0 prosseguimento da 
~ess1io. 

3.2 - ENCERRAMENTO. 

4-ATA DE COMISSAO. 

Piau) 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vmagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; DIOnisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - PDS; LucIa Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo MelD - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; lonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS, Milton 
Brandao - PDS; Tapety Juntor - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Maranhao 

Bayma Juntor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- POS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado­
POS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Samey Filho - PDS; Vieira da SIlva - PDS; VIctor 
Trovao - POS; Wagner Lago - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMDB; 
Antonio Morais - PMDB; Claudio Philomeno - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gon«alves - PDS; Manoel Viana - PMDB; Marcelo 
Lillhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS, Paulo Lustosa - PDS; Sergio Phllomeno 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; AntonIO FlorenclO - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto PereIra - PDS; Aluisio Campos - PMDB; 
Alvaro GaudenclO - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
CarneIro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nant Satyro - PDS, JoacH Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raimundo As­
fora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PM DB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristma Tavares - PMDB; EgidlO FerreIra Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS, Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos -:- PMDB; loao Carlos de 
Carh - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
lorge - PDS; Jose Mendont<a Bezerra - PDS; Jose 
Moura - PDS; Joslas Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB; MIguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Coelho - PDS: Oswaldo Lima Filho­
PMOB, Pedro Correa - POS: RIcardo Fluza - PDS: 
Roberto Freire - PMDB, Sergio Murilo - PMDB: 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS, Jose 
Thomaz Nona - PDS: Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Co,ta - PDS, Renan Calhelros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - POS; 
Francbco Rol\emberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Helto Dantas - PDS: Jose Carlos TeixeIra - PMDB; 
Walter Baptista - PMDB. 

Bahia 

AfrislO VieIra Lima - PD~; Angelo Magalhiies _ 
PDS: Antonto Osorio - pOS; Carlos Sant'Anna _ 
PM DB; DJalma Bessa - PDS, Domingo, Leonelli _ 
PMDS; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco _ 
PDS; Etelvlr Danta. - PDS; Fehx Mendon~a - PDS; 
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Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; FranCa Teixeira -
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB: Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Relio Correia -
PDS; Horacio Matos - PDS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Lourenco - POS; Jos~ Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Ney Fer­
reira - POS; Prisco Viana - PDS; Raymundo I1rbano 
- PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
POS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PM DB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Luiz Baptista - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson AgUlar -
PMDB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - POS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMDB; 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcilio 
Ayres - POS; Daso Coimbra - PMDB; Oelio dos San­
tos - POT; Oenisar Arneiro - PMDB; Eduardo Galil 
- PDS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas 
- POT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi - PDT; J 0-

s~ Eudes - PT; Jose Frejat- POT; Uzaro Carvalho­
PDS; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tOnio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; cassio 
Goncalves - PMDB; Caste jon Branco - PDS; Christo­
vam Chiaradia - PDS; Emmo Gallo - PDS; Geraldo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS; Joao Herculino - PM DB; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Aparecido -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
PDS; Jose Mana Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca 
de Morais - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PM DB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luis 
Dulci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; Luil! Guedes -
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Magalhiies Pinto - PDS; 
Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima -
PMDS; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
PMDB; Mauricio Campos -, PDS; Melo Freire -
PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro'Vieira Filho­
POS; N ylton Velloso - PDS; Oscar Correa - PDS; Os­
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho - PDS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Velga­
PMDB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano ....:. PMDB; Sergio Ferrara -
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PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alberto Goldman - PMDB; Alcides Franciscato -
PDS; Armando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres -
PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; 
Cunha Bueno - POS; Darcy Passos - PMDB; Oel 
Bosco Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo 
Nomura - POS; Doreto Campanari - PMDB; Eduar­
do Matarazzo Suphcy - PT; Estevam Galvao - PDS; 
Farabuhni Junior - PTB; Felipe Cheidde - PMDB; 
Ferreira Martins - PDS; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
FrancIsco Amaral- PMOB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; GIoia 
Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni -
PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann -
PMDB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PDS; Marcelo Gato - PMDB; Marclo 
Santilh - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Moacir Fran­
co - PTB; Natal Gale =- POS; Nelson do Carmo -
PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf -
POS; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Renato Cordeiro -
POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Codo - PMOB; Salles Leite - PDS; Sal­
vador Julianelli - PDS; Samir AchOa - PMOB; Theo­
doro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jaime Camara 
- PDS; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes­
PMDB; Onisio Ludovico - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves ......J 

PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma«ao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS;- Harry Amorim '- PMDB; 
Levy Pias - POS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Se!gio Cruz­
PMDB. 

Parana 

Aleeni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PM DB; Celso Sa­
boia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scalco - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS;- Helio 
Duque - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tinez - PDS; Jose 1.:avares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMOB; Olivir Gabardo 
- PMDB; Oscar Alves - PDS; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PM DB; Renato Johns~Jn -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMDS. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral- PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella -, POS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Milller - PDT; Baltha­
zar de Bern e Canto -:. PDS; Darcy Pozza - PDS; Emi­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Ibsen Pinheiro - PM DB; -Iraja Rodrigues 
- PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca -
PMOB; JUlio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Ross~ti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PtvlDB; Pedro Germano - POS; Pratini 
de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; Rubens Ar­
denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMOB; Sin val 
Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni -' PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalc~nti - PDS. 

o SR, PRESIDENTE (Almir Pinto) - As hstas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 463 Srs. Deputados. Havendo num'ero regimental. de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a brev~s comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Car­
los Teixeira. 

JOSE CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem r'evisao do orador) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

No ultimo dia 30, em Aracaju, Sergipe, foi,inaugurado 
o novo Forum da Justica Federal em nosso Estado, 
construl;ao realizada pelo ex-presidente do Estado de 
Sergipe, Manoel Oantas, posteriorment~ a<;lquirida no 
Governo de Arnaldo'Rolemberg a'arcez on de fOl lDsta­
lada a Escola de Servico Social mais tarde incorporada II 
Funda«ao Universidade de Sergipe. Agora, sob conve­
nio, foi transferida ao Tribunal Federal de Recursos 
para que 0 Forum Tobias Barreto pudesse se instalar e, 
com a amplitude das suas instaiacoes melhor servir II co­
mumdade judiciaria do nosso Estado, 

Com a presenca do Ministro Jose Oantas, Presidente 
do Tribunal Federal de'Recursos e dos conterrapeos, 
Ministro Armando Rollenberg Leite, Ministro Geraldo 
Barreto Sobral, 0 ill!stre Diretor do Forum, Or. lose de, 
Castro Meira procedeu a inauguracao fazendo urn rela­
torio das suas atividades, ao mesmo tempo em que coube 
ao chefe da Secretaria, Or. Jackson -da Silva Lima, estu­
dlOso e intelectual sergipano, folclorista, -realizar um tra­
balho sobre a vida e a obra do Tooias Barreto de Mene­
ses - mulato ilustre que a sua epoca soube enaltecer a 
cultura sergi pan a e elevar bem alto 0 nome dos meio~ 
juridicos do nosso Estado. 

Tobias Barreto de Menezes, fil6sofo, advogado, pro­
fessor, jurista, romancista, homem ilustre que ~oube eli:­
tivamente elevar, nao so seu proprio nome, ma~ tambem 
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marcar uma pagina indelevel na histofla dos melOs juri­
dicos do Brasil. No Recife. na velha Faculdade de Direi­
to, como ,eu professor, coube efetlvamente granJear 0 

conceito e ilustrar as geraeoes que t1veram a bonra e 0 

privilegio de conhed:-Io de perto e usufruir dos seus co­
nheclmentos, a grandeza de sua obra e do seu trabalho. 

Registrou-se tam bern a palavra, em nome da Ordem 
dos Advogados de Sergipe, que delxou mais uma vel pa­
tente 0 problema que circunscreve it luta do advogado na 
sua honro"a mlssao na defesa dos Interesses da socieda­
de. 

Por esta razao. Sr. Presldente, descjo registrar nesta 
sessao do Congres50 Nacional esse evento que, para os 
meios juridicos de Sergipe fO! urn marco significatlvo, 
uma data importante porque na verdadt:, nao ficou ape­
nas na instalaeao material do novo Forum daJustiea Fe­
deral de Sergipe. mas, acima de tudo, pela felicidade com 
que 0 consenso dos meios juridil;o" de Scrgipe houve por 
bern denomina-Io Forum Tobias Barreto, glono e exem­
plo da culturajurfdlca do povo serglpano. (Multo Bern!) 

o SR. PRFSIDENTE (Almir Pinto) - Conccdo a pa­
lavra uo nobre Deputado Celso Pecanhd 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Pro nun cia 0 

seguintc dlscurso. Scm rcvisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr;. Congressistas: 

Semprc live grande apreco pelo, servldores do Banco 
do Brasil. Quando govern ad or, tres funciomirios daque­
la ca;,a integraram 0 meu secretanado. Minha admiracao 
e, pois antlga porque sei que 0 Banco do Brasil tern pres­
tado grande, scrvI~os ao Pals gra9as ao prepar~ e a dedi­
cacao dos seus servidores. 

HOJc, nesta scssao do Congresso Naclonal, quero re­
gistrar que no dm 24 de outubro proximo, a Associacao 
dos Antlgos Funcionarios do Banco do Brasil completa­
ra tdnta e dois anos de fundaeao. 

Sr. Presidente, e uma instituic;ao que congrega cerca de 
quarenta mil associados em todo 0 Pal&, inclusive de 
agencias do Banco do Brasil no exterior. Ela e dirigida 
por :,ervidores aposentados e tern como finalidade con­
gregar 0 funcionalismo da casa, nao so elevando 0 senti­
mento de fraternidade entre todos, como, ainda, pregan­
do a realizaeiio de feitos em prol dos associados em todas 
as areas de seu interesse. 

Sr. Presidente, a associaeao tern sob a sua dire9ao, 0 

lar ~o funcioU<lrio do Banco do Brasil, que se ergue em 
Xerem, no Municfpio de Caxias. 

Faeo estas anotac;oes alertado pelo jornalista e funcio­
nario aposentado do Banco do Brasil, meu amigo, 
Amaury Fonseca de Almeida, e quero, desta tribuna, 
saudando a data que sera comemorada a 24 do corrente 
felicitar a sua diretoria pelo trabalho que vern desenvol~ 
vendo em favor dos seus associados. Essa e uma insti­
tuic;ao que guarda a memoria, a tradic;iio do Banco do 
Brasil e merece to do 0 destaque porque, na verdade, 
presta servi90s a todos os que integram os seus quadros. 
(Muito bern!) 

o S~. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SR' L(JCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
o Aeroporto Internacional no Rio de Janeiro viu-se 

privado, em virtude da morle inesperada de urn de seus 
m~is dedicados e exemplares servidores, da VARIG, que 
delxa urn claro que dificilmente sera preenchido. 

Estou me referindo ao Scnhor Paulo Pereira da Silva 
Coo~denudor do 29 Turno da Ponte Aerea para Brasilia' 
falecldo no dia 17 ultimo, aos 49 an os. ' 

'. Pela Ihanez.a .n.o trato, pela cortesia que Ihe era-pe.~.u­
har. pela sen~lbilldade com que resolvia as questoes por­
ventura surgldas, merece-nos, esse servidor, esla home­
nagem postuma. 
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o carinho e a amizade eram trac;05 marcantes no seu 
relacionamento com os colegas. pois a todos distingula 
com sua gentileza. 

Foi, alem dis so, embora solteiro, chefe de famma 
exemplar, pois dedicou todas as energias de sua vida par­
ticular aos cuidados dos pais, ja idosos e doentes e a cUJa 
inconsolavel tristeza nos associamo&. 

Tanta e tao destacada foi a dedlcac;ao de Paulo Pereira 
• da Silva as fun,<oes de atender aos interesses desta Cama­

ra que deveria receber em futuro bern proximo a Meda­
Iha do Paclficador, que Ihe foi concedida em reconheci­
men to pelos servII;OS prestados. 

Alia", prima 0 Aeroporto Internacional do Rio de Ja­
neiro na escolha de seu quadro de funcionarios, to do, 
dignos dos malOre, e melhores elogios e agradecimentos. 

Quero destacar aqUi a atuaeao do Senhor Manhiies, 
Coordenador Parlamentar da Ciimara do, Deputado, 
naquele aeroporto, bern como tornar esta homenagem 
extensiva aos fUnCIOnaflOS da Ala InternaclOnul; 

Victor Salazar Correia de Sa 
Mana Ceha Alves dos Santoe' 
Tiima Mana Gome, 
Alvaro PUlnl 
Angela Marta de Jesw 
Fernando Martinez 
Llgm Gomes 
Antomo Antelmo 
Joao Net .. 

Nao posso term mar sem estender meus agradeclmen­
los a Df Gloria Correa, Gerente da Vang em Portugal, e 
a ,eu" auxlhares Paulo Santana, Felipe Dias e Tereza 
SampaIO Garndo. 

Era 0 que tlnha a dizer, Sr. Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Esgotado 0 

prazo estabelecldo no § I. do art. 55 da ConstltuH;ao, 
para apreciaeao, pelo Congresso Nacional, do Decreto­
lei n" 2.028, de 1983, sem ter havido deliberaciio, 0 Proje-
10 de Decreto Legislativo nP 74, de I 983-CN , a ele refe­
rente, roi inc1uido em Ordem do Dia, em 10 sessoes, em 
dias suceSSIVOS. con forme dctermina 0 cHadD di~positi­
YO, "in fine" 

Cumpnda a exigencia constltucional sem que sobre a 
matena 0 Congresso hllja se manifestado, 0 texto do 
Decreto-Iei e considerado aprovado (Const .. art. 55. § 19, 

"in fine", combinado com art. 51, § 39, "in fine"), fican­
do, em con,eqiiencia, prejudicado 0 ProJeto de Decreta 
Legislativo nY 74, de 1983-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
comunica que, nao tendo side apreciado no prazo esta­
belecldo no § 19 do art. 55 da Constituicao, 0 Projeto de 
Decreto Legilativo n9 82, de 1983-CN, referente ao 
D~creto-Iei nQ 2.035. de 1983, sera inclufdo em Ordem do 
DIa, em regime de urgencia, em 10 sessoes subsequentes 
em dias sucessivos, a partir de hoje, conforme determin~ 
o citado dlsposltivo constitucional, "in fine". 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as dezoito 
horas e trinta minutos, neste plen{mo, com a seguinte 
Ordem do Dia: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislatlvo nO 85, de 1983-CN. referente ao Decreto-lei n9 

2.037, de 1983; e 
Aprecia9iio da Mensagem Presidencial n9 90, de 1983-

CN. referente ao Decreto-Iei n9 2.038, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se it leitura da Mensagem 
Presidencial nY 122, de 1983-CN, que sera feita pelo Sr. 
10-Secretario. 

E !ida a seguin Ie 
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MENSA GEM N° 122, DE 1983-CN 

(N" 357/83, na Origem) 

Excelentisslmos Srs Membros do Congresso Nacio­

nal: 
No> term05 do § 2" do art. 51 da Constltllll;ao, tenho a 

honra dt submeter it e1evada dehbera,<ao de Vossas El.­
ce!encla" acompanhado de Exposieao de MotIvos dos 
Srs. MInIstros de Estado da Fazenda e da; Mmas Ener­
gla, 0 anexo ProJeto de Lei que "prorroga a vigen cIa do 
Emprestlmo CompulsorlO Instltuido em favor da Cental', 
Eletncas Brasilelras S.A - ELETROBRAS, e da outra, 
provldimcla:," . 

BrasilIa, 28 de :,etembro de 1983. - Joiio Figueiredo. 

EM. n9 156/83 

Em 28 de setemhfCI de 1983 

Excelentisslmo Senhor PresIdente da Republica' 
Temos a sUblda homa de submeter a com.iderat;iio dlo 

Vo,sa Excelencla sugt:stao de Pro]eto de Lei visando ;J 

prorrogac;iio, ate 0 exerciclO dt 1993, do pralo de vlgen­
Cia do Emprestlmo Compuisono in>tztuido em lavor oa 
Central, Elelrlca, Braslll:aras S.A - ELETROBRAS 
cUJa cobranC3 InICIOU-,e em 1964 e t:xplrar-se-a no final 
do corrente anu. 

2 De acordo com a leglslac;ao vlgente, 0 Emprt:<,IJ-
010 Compuisono 1Jlelde sabre os consumidon::,. de ener­
gla eletnca da ciasse Industrial, com nivel de consuOlo 
aClma de 2.000 KWh por mes, os quais. em virtude de .li­
carem com a onus des sa contnbuiQao, estao i,entos do 
pagamento do Imposto Unico, sobre Energla Eletnca 
que recal i>obre os demals consumidares indui>tridl, e 

sobre as outras cias"es de consumldorei>, exclusive a ru­
ral. 

3 A necessldade da prorrogaeao do praLO de vigen­
cia desse Instltuto decorre de constltuir-'I;; ele em uma 
das pnnclpals fontes de recurso., com que conta a ELE­
TROBRAS, para fazer face aos programas de invest!­
mento do ,elor elewco brasileiro, valendo notar que nas 
clrcunstancias atualh ;eu significado aumenta na razao 
direta das dificuldades com que se depara aque\a Empre­
sa para obteneao de recursos de outras fontes, maxime as 
de origem extern a 

4. A proposieiio em causa, alem do objetivo focaliza­
do, contempla outras providenclas que visam 0 aper­
fell;oamento t: a atuahzacao da legislac;ao do Empresti­
mo Compuls6rio. 

5. A primeira delas (art. I" in fine) elimlna os percen­
tuais de aplica~iio do produto da arrecada«ao do Em­
prestimo Compulsorio, previsto no art. 29 da Lei mimero 
5.824, de 14 de novembro de 1972, restaurando-se, as­
sim, 0 sistema de destinaeao estabelecido originalmente 

pela Lei Complementar n9 13, de II de outubro de 1972, 
o qual permite maior flexibilidade na apropriac;ao dos 
recursos, consoante as dlretrizes oreamentarias anuais. 
A provisao constltulda no pariigrafo unico do art. 1° as­
segura a compatibiliza9ao da destinacao dos recursos do 
emprestlmo compuisono it programac;ao do Governo. 

6. No art. 29, a proposieao estabelece a possibilidade 
do pagamento dos juros, a que fazem jus 0& contribuin­
tes do Emprestimo Compulsorio. em parcel as mensais. 
Tal medida objetiva a elabora~ao de programacao mais 
raclOnal de desembolso da ELETROBRAs a esse titulo 
pois 0 Decreto-Iei n° 1.512, de 23 de de.lembro de 1976' 
determma, no § 2° do art. 29, a contratacao do pagamen: 
to dos Juros no mes de julho de cada ano. 

7. 0 art. 39 procura regular a conversao dos creditos 
do Emprestlmo Compuls6no em ac;oe., da ELE­
TROBRAs - ja objeto da legislac;ao em vigor - estabe­
lecendo criterio obJetivo para a determina<;ao do prelOo 
de subscrieao, que seria 0 do valor patnmonial das 
aeoes. 0 criterio preconizado tern precedente no sistema 
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de conversao em aQoes dos creditos dos usuarios dos ser­
vil,os publicos de telecomunicaQoes e se justifica tendo 
em vista a ongem dos recursos. 

8. A regra prevista no paragrafo unico do referido 
art. 2° tern por escopo evitar a capitaIizaQilo das aQoes 
existentes, em fun~ao do ingresso dos novos acionistas. 

9. ·0 art. 49 contem dispositivo que torn a mals sua­
ve a sistematica de multas aplicaveis nos casos de atraso 
no recolhimento do Emprestlmo Compuls6rio por parte 
das concessionarias arrecadadoras. Verificou-se que 0 

sistema vigente (Decreto-lei n° 1.512, de 29 de dezembro 
de 1976, art. 8°) dificulta sobremodo a regularizaQilo dos 
debitos em atraso, pois estabelece multas que, alem da 
correcilo monetaria, atingem 0 valor de ate 100% do 
montante devido. 

10 Cremos que a proposiQilo ora submetlda it alta 
apreciacao de Vossa Excelencia consulta os interesses do 
Pais e, especialmente, os do setor de energia eletrica. 

II. Dado 0 interesse pubhco de que se reveste a ma­
teria e considerando que 0 emprestimo compulsono em 
questao expira em 3 de dezembro do corrente ano, 
justifica-se a urgencia da apreciaQao do presente projeto 
de lei, pelo Congresso Nacional, em sessao conjunta, 
como previsto no art. 51, § 2° da Constltuicao Federal. 

Valemo-no::. do ensejo para reafirmar a Vossa Excelen­
cia nossos protestos do mals profundo respeito. Maiison 
Ferreira da Nobrega. Ministro de Estado da Fazenda In­
terino - Cesar Cals, Ministro de Estado das Minas e 
Energia. 

PROJETO DE LEI N° 14, de 1983-CN 

Prorroga a vigencia do Emprestimo Compulsorio 
instituido em favor da Centrais Eletricas Brasileiras 
S.A. - ELETROBRA.S, e dli outra~ providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. I" 0 Emprestlmo Compulsono estabelecldo na 
legislaQao em vigor em favor da Centrais EH:tncas Brasi­
leiras S.A. - ELETROBRA.S, sera cobrado ate 0 exercf­
cio de 1983. inclusIVe. e sera aplicado de acordo com a 
destmac;;ao prevista na Lei Complementar n° \3, de 11 de 
outubro de 1972. 

Paragrafo unico. Mediante proposta da Centrais 
Eletricas Brasileiras S.A. - ELETROBRA.S, 0 Ministro 
das Minas e Energia aprovara, cada ano, 0 plano de aph­
caQao dos recursos para 0 apo subseqtiente. 

Art. 20 Os juros previstos no § 2° do art. 2° do 
Decreto-Iei n° 1.512, de 29 de novembro de 1976, pode­
rao ser pagos em parcelas mensais. 

Art. 3° A conversao dos credltos do emprestlmo 
compuisorio em ac;;aes da ELETROBRA.S, na forma da 
legislaltao em vigor, podera ser parcial ou total conforme 
deJiberar sua Assembleia Geral, e sera efetuada pelo va­
lor patrimomal das acoes, apurado em 31 de dezembro 
do ano anterior ao da conversao. 

Paragrafo unico. 0 valor conversao que exceder a 
quantia determmada pelo capital social, dividido pelo 
numero de acaes em circulaQao, sera consider ado reserva 
de capital. 

Art. 4° 0 atraso do recolhimento do emprestimo 
compulsorio acarretara a incidencia de multa equivalen­
te a 5% (cinco par cento) no primeiro mes de atraso e a 
3% (tres por cento) para-cada urn dos meses subseqUen­
tes, calculada sobre 0 debito corrigido ate a data em que 
for feito 0 recolhimento. 

Art. 59 Esta Lei entrara em vigor na data de sua 
publicac;;ao. 

Art. 69 Revogam-se as disposiQaes em contrano. 
Brasilia, de de 1983. 
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LEGISLACAO CITADA 
LEI COMPLEMENTAR N9 -13; 
DE 11 DE OUTUBRO DE 1972 

Autoriza a institnh;ao de empnlstimo compulsorio 
em favor das Centrais .Eletricas Brasileiras S.A. -
ELETROBRAS, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, 
Faco saber que 0 Congresso Nacional decreta e eu 

sanciono a seguinte Lei: 
Art. 19 Fica a Uniao autorizada a instituir, na forma 

da lei ordinaria, emprestimo compulsorio, em favor da 
Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELETROBRAs, 
destin ado a financiar a aquisicao de equipamentos, ma­
teriais e serviQos necessarios it execuQao de projetos e 
obras da seguinte natureza: 

'a) centrais hidreletncas de interesse regional; 
b) centrais termonucleares; 
c) sistemas de transmissao em extra alta ten sao; 
d) atendlmento energetlco aos principais polos de 

desenvolvimento da Amazonia. 
Art. 2° Enquanto nao ocorrer 0 lancamento do em­

prestimo aludido no artigo anterior, fica ratificada e 
mantida a cobranca do atual emprestimo compuls6rio, 
efetuada com base na Lei n° 4.156, de 28 de novembro de 
1962, com suas alteracoes posteriores, limitada a referida 
cobranca ate 31 de dezembro de 1973, sem as restrit;:oes 
con tid as na presente lei complementar 

Art. 3" A reduQao ou )senQao do emprestJmo com­
pulsorio poderii ser permitida, em leI ordinaria, objetl­
vando 0 desenvolvimento de regioes ou zonas de baixa 
rend~. "per capita" em relac;ilo it renda nacional. 

Art. 4° Esta Lei entrara em vigor na data de sua 
publicacilo, revogadas as dlsposiQaes em contrano. 

Brasiha, II de outubro de 1972; 1519 da Independen­
cia e 849 da Republica - Emilio G. Medici. 

LEI N" 5.824, 
DE 14 DE NOVEMBRO DE 1972 

Dispc3e sobre emprestimo compulsorio, em favor 
da Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELE­
TROBRA.S. 

Art. 29 A Centrais Eletricas Brasileiras S.A. -
ELETROBRAS, destmara, dos recursos totais prove­
nientes do emprestimo a que se refere esta' lei 

1- 50% (cinqiienta por cento) para 0 financlamento 
da construcao de centrais hidroeletricas de carater regio­
nal na Bacia do Rio Parana, bern como para a subscricao 
do capital da Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELE­
TROBRA.S, na empresa que venha a realizar tais investi­
mentos; 

II - 15% (quinze por cento) para 0 financiamento da 
construcilo de Centrais hidroeletricas de carater regional 
na Bacia do Rio Silo Francisco, bern como para 0 au­
mento de capItal da Companhia Hldroeletrica do Sao 
Francisco; 

III - 10% (dez por cento) it subscricao e ao aumento 
de capItal da ELETRONORTE - Centrais Eletricas do 
Norte do Brasil S.A., a ser constituida como subsidlaria 
da Centrais Eletricas Brsileira S.A. - ELETROBRA.S, 
com 0 objetivo de coordenar 0 programa de energia ele­
trica na reglao amazonica bern como construir e operar 
centrais e1etricas e sistemas de transmissao nessa reglao; 

IV - 25% (vinte e cinco por cento) para: 
a) construlta,o de sistemas de transmissao de carater 

regional em extra alta tensilo; 
b) execuQao de programa pioneiro nacional no 

dominio das centrais termonucleares. 
Paragrafo unico. Mediante proposta de Centrais 

Eletricas Brasileiras S.A. - ELETROBRAS, baseada 
em programas plurianuais de execuQiio dos investimen-
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tos prevIstos neste artigo, 0 Ministro das Minas e Ener­
gia aprovara, cada ano, 0 plano de aplicac;;ao dos recur-
50S para 0 ana subseqilente. 

DECRETO-LEI N° 1.512, 
DE 29 DE DEZEMBRO DE 1976 

Altera a legisiaciio do emprestimo compuisorio ins­
tituido em favor da Centrais EJetricas Brasileiras 
S.A. - ELET,ROBRAs, e dli outras providencias. 

Art. 29 0 montante das contribuicoes de cada con­
sumidor mdustrial, apurado sobre 0 consumo de energia 
eletrica verificado em cada exercfcio constituira, em pri­
meiro dejaneiro do ana seguinte, 0 seu credito a titulo de 
emprestlmo compuls6no que sera resgatado no prazo de 
20 (vinte) anos e vencerajuros de 6% (seis por cento) ao 
ano. 

§ 2° Os juros serao pagos anualmente, no mes de ju­
lho aos consumidores industriais contribuintes, pelos 
concessionanos distribuidores, mediante compensaQ8.o 
nas conta. de forneclmento de energia eletrica, com re­
cursos que a ELETROBRA.S lhes creditara. 

·Art. 89 A multa por atraso no recolhimento do em­
prestimo compulsorio sera calculada sobre 0 valor de de­
bito, de acordo com 0 criterio seguinte: 

a) 10%, ate 30 dias; 
b) 20%, ate 60 dias; 
c) 50%, ate 90 dias; 
d) 100%, ap6s 90 dias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, fica assim constituida 
a Comissao Mlsta incumblda de emltir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
Virgilio Tavora, Octavio Cardoso, Gabriel Hermes, 
Aderbal Jurema, Marcondes Gadelha, Jutahy Maga­
Ihaes, Iris Ceha e os Srs. Deputados Horacio Matos, 
Mauricio Campos, Wolney Siqueira, Joao Batista Fa­
gundes e Evaldo Amaral. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Braslleiro 
- Sen adores Alberto Silva, Fabio Lucena, Mario Maia, 
Utzaro Barboza e os Srs. Deputados Marcelo Cordeiro, 
Marcos Lima, VIcente Queiroz, Celso Saboia e Fernan­
do Sant' Anna. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Floriceno Palxao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Comissao 
Mista ora design ada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para eleieao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a contar de sua 
instalaQao, os Srs. Congressistas poderao apresentar 
emend as ao projeto. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-a em 24 do corrente. 

o prazo a que se refere 0 § 20 do art. 51 da Consti­
tUlQao se encerrara em 14 de novembro proxImo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 14 minutos) 
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Ata da 305' Sessao, Conjunta, 
em 4 de outubro de 1983 

1" Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

i/.s 18 HORAS E 30 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Iris Celia - Mario Maia - Eunice Michiles - Rai­
mundo Parente - Claudionor Roriz - Galviio Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo-
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Dinarte 
Mariz - Martins Filho - Marcondes Gadelha - MIl­
ton Cabral- Aderbal Jurema - Marco Maciel- Nilo 
Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Luiz Viana - loao Calmon - lose Igml­
cio - Amaral Peixoto - Nelson CarneIro - Roberto 
Saturnino - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henflque Santillo - La­
zaro Barboza - Gastao Milller - Jose Fragelh - Mar­
celo Miranda - Alvaro Dias - Jaison Barreto - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - PDS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - PDS: Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMOB; WiIdy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - pMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vmagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil- PMDB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
nOEl Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado­
PDS; Magno Bacelar - POS; Nagib Haickel - PDS; 
Samey Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; Victor 
Trov1io - PDS; Wagner Lago - PMDB. 
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Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMDB; 
Antonio MoraIs - PMDB; Claudio Philomeno - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS: Manoel 
Goncalves - PDS, Manoel Viana - PMDB; Marcelo 
Lmhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
-PDS 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antomo Camara -
PMDB; Antonio Florenclo - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB, Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz- PDS 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluisio Campos - PMOB; 
Alvaro GaudenclO - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS: Er­
nani Satyro - POS; JoacH Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raimundo As­
fora - PMDB: TarcislO Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oliveira 
- PDS; larbas Vasconcelos - PMDB; loao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Mendonca Bezerra - PDS; Jo.e 
Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB; MIguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Fliho -
PMDB; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; 
Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo - PMOB; 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Helio Dantas - POS; Jose Carlos Teixeira - PMDB; 
Waiter Baptista - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquibson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Santana - PMDB; Franca Teixeira -
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
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- PDS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
PDS, HOraCIO Matos - PDS; Jalro Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Louren«o - PDS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Fer­
reira - POS, Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano 
- PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
PDS; Ruy Bacelar - PDS; VirgiidiislO de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; LUlZ Baptista - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro CeoUm - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodonco Ferra«o - PDS, 

Rio de Janeiro 

AbdIas do Na~clmento - PDT; Agnaldo Tlmoteo -
PDT, Alalr Ferrelfa - POS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de OliveIra - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pe«anha - PMOB; 
Celso Pe«anha - PTB; C1emir Ramos - PDT; Darcmo 
Ayres - PDS; Oaso COImbra - PMDB; Delio dos San­
tos - PDT; Oenisar Arneiro - PMDB; Eduardo Gahl 
- POS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- PDS; Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB, Hamilton XavIer - PDS; Jacques D'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge LeIte - PMDB; Jose Colagrossi - POT; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho­
PDS; Leo Simoes - PDS; Leomdas SampalO - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - POT; Os­
mar Leltao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pmheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - POT; Sebastiiio Nery - POT; S~rgio Lomba 
- PDT; Slmao Sessim - PDS; Walter Casanova -
POT; WIlmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PDS; AnibaJ TeixeIra - PMDB; An­
t6nio Dlas - PDS; BomfaclO de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Gon~alves - PMDB; Castejo)1 Branco - PDS; Christo­
vam Chiaradla - PDS; Emilio Gallo - POS; Geraldo 
Renault - POS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS; Joao Hercuhno - PMOB; Jorge Carone -
PM DB; Jorge Varga; - PMDB; Jose Aparecido -
PM DB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
PDS; Jose Maria Magalh1i.es - PMDB; Jose Mendon~a 
de Morais - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMOB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luis 
Dulci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Guedes -
PM DB; LUlZ Leal - PMDB; Magalh1i.es Pinto - PDS; 
Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima -
PMDB; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
PMDB; MauricIO Campos - PDS; Melo Freire -
PMDB; Milton Rei, - PMOB; Navarro VieIra Filho­
POS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa - POS; Os­
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho - PDS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - PDS; Plmenta da Veiga­
PMDB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alberto Goldman - PMOB; Alcides Franciscato -
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PDS; Armando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres -
PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; 
Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; DIOgo 
Nomura - PDS; Doreto Campanari - PM DB; Eduar­
do Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PDS; 
Farabulini Junior - PTB; Felipe Cheldde - PMDB; 
Ferreira Martins - PDS; FUIVio Blerrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral - PMDB; Francisco Dlas - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia 
Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni -
PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann -
PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose Genomo - PT; 
Maluly Neto - PDS; Marcelo Gato - PMDB; Marcio 
SantiJIi - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Moacir Fran­
co - PTB; Natal Gale - PDS; Nelson do Carmo -
PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf -
PDS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo LeIte -
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Renato Cordeiro -
PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Co do - PMDB; Salles Leite - PDS; Sal­
vador JuIianeIli - PDS; Samir AchOa - PMDB, Theo­
doro Mendes - PMDB; Tidel de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Calado - PDS; 
Fernando Cunha - PM DB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jaime Camara 
- PDS; Joaquim Ronz - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Onisio Ludovico - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; TobIaS Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristmo Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben FI­
gueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
Kffuri - PDS: Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
boia - PMDB; Dilson Fanchm - PMDB; Euchdes 
Scalco - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Duque - PM DB; halo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Olivir Gabardo 
- PMDB; Oscar Alves - PDS; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato BernardI -
PMDB; Renato Bueno - PM DB; Renato Johnsson -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral- PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PM DB; Joao PaganelJa - PDS; 
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Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon salmoria_- PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Baltha­
zar de Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza - PDS; Emi­
dio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
.Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodngues 
- PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB, Jose FogaQa -
PMDB, Julio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Eosseti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves -,- PDT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini 
de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; Rubens Ar­
denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin val 
Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Plat on - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 463 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Arthur 
Virgilio Neto. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 

Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A comunidade da cidade de Valinhos, vizinha a Cam­
pinas, no Estado de Sao Paulo, empreende uma respeita­
vel mobiJizaQao, buscando sensibilizar a direQao do Ser­
villo Social da Industria, ante 0 problema efetivo que re­
presenta 0 encerramento de atividades do Centro Educa­
cional SESI 102, que atende no momento 660 alunos de 
I' a 8a series. 

Enormes, pois, os beneficios oriundos da atividade 
desse centro educacional, atendendo a urn contingente 
respeitavel de familias mdustriarias, satisfatoriamente 
assistidas. 

Sem duvida 0 encerramento de tais atividades, previs­
to para dezembro, criara problemas talvez ate insoluveis 
para numerosos alunos, ji'! que a rede de ensmo vahnhen­
se, que a exemplo da rede de ensino da maioria marcante 
das cidades brasileiras, mostra-se sempre insuficiente 
para as necessidades da populaGao escolar. 

Pais, alunos, autoridades, politicos, professores, cer­
ram fileiras em torno da manutencao do centro educa­
cional, e, de nossa parte, com vinculos efetivos em VaH­
nhos, cabe aderir a luta comum de to dos, registrando da­
qui da tribuna do Congresso Nacional, urn apelo espe­
cialissimo ao meu amigo, Luiz Eulalio Vidigal:Presiden­
te da FIESP, pedindo urn reexame do problema e, no 
minimo manter, por mais urn ano, por todo 1984, citado 
centro, para que ele possa continuar servindo a Valinhos 
e a coletividade industriaria daquela cidade. (Muito 
bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Marcondes Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Contllluam em Sao Paulo os saques aos supermerca­
dos, resultantes da sltuayao em que se encontra 0 nosso 
povo. A miseria, a fome, 0 desemprego, 0 susto, tudo 
isso junto, tern justificado essa situac;ao em nosso Esta­
do. E e 0 Estado de Sao Paulo, Estado Iider, Estado 
maior, com mals possibilidades. 0 nosso Governador 
tern tido toleriincia, ate certo ponto, com essa situacao, 
porque compreende que, realmente, a situa«;ao do opera­
riado, do trabalhador, e aflitiva. 

Recebi, neste ultimo fim de semana, uma comuni­
cacao de oito sindicatos da minha regiao, pedindo a mi­
nha atuaGao decisiva, 0 meu voto firme para que 0 

Decreto-lel n° 2.045 nao seja aprovado nesta Casa. 
Sr. Presidente, 0 que mais nos assusta, 0 que mais nos 

preocupa e sentirmos a apreensao da classe trabalhado­
ra. 0 Decreto-Iei nY 2.045 e como se fora uma tempesta­
de que a1 esta para cair na cabe"a de quem ja nao tern 
mais condil<oes, Ja nao tern a quem recorrer. Entao, 0 

que se pede e que 0 Governo, ja num senti do humano, 
reexamine com a maior urgencia possivel este decreto­
lei, porque nao e possivel a classe operaria continuar nes­
sa apreensao tao seria, Hio conflitante, tao dificil de atra­
vessar. Quem nao ganha nada, quem ganha pouco mais 
de urn salario-minimo e esta tendo 0 seu dinheirinho 
contado, hoje esta tao apreensivo porque 0 custo de vida 
esta subindo, como todo mundo sabe, ainda com a noti­
cia, 0 efeito e muito maior pela propaganda que se faz do 
2.045. E no meio operftrio se dlz abertamente que a elas­
se operaria vai passar fome, e isto traz uma apreensao 
muito grande. 

E 0 apelo que se faz, entao, ao Governo, no sentido 
humano, para que ele reexamine com a maior urgencia 
possivel essa situaQao. (MUlto bern I) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo GaUl. (Pausa.) 

S. Ex' nao esti'! presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 

Dias. 

o SR.. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Pressidente, Srs. Congressis­
tas: 

Aproveito esta oportunidade para fazer urn apelo a S. 
Ex' 0 Governador de Sao Paulo Franco Montoro, em fa­
vor a tao sofrida e vilipendiada classe do funcionalismo 
publico do Estado, e, especialmente, aos sofridos e labo­
riosos professores e demais elementos do magisterio. 

Como se sabe, e nao e de agora, ha urn bin orne im­
possivel de ser ignorado: educa~iio e saude. E ate temos 
ouvido de autoridades que educacao deve ser prioritaria 
em qualquer governo, no que concordamos plenamente. 

Porem, 0 que se ve, e que tudo isso se perde em pala­
vra~, pois no momento de se tomar medidas concretas, 
objetivas, entra governo, sai governO e nada se faz pela 
labonosa cJasse do funcionahsmo publico do Estado. 

Quero me ater, de forma mais acentuada, a classe do 
magisterio, porque vivi sempre da escola, e ate hoje ain­
da nao vi urn governo que se interessasse pela educacao 
como tal. 

E como se resoiveria este problema? 
Primeiramente, fortalecendo a escola: dando melhores 

salarios, estabilidade, melhor jorqada de trabalho aos 
professores, pois urn professor contente produz muito 
mais. FixaQao do mestre num 56 estabelecimento de ensi­
no, porque, alem dele se integrar com a escola, e mais 
economico. 

Dar i1 direcao da escola e funcioniirios melhor salario. 
Dar ao aluno urn ensino melhor. Quando a educac;ao, 

acabar com a burocracia e investir mais no aluno, no 
mestre e na direcao, teremos melhor ensino. 
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Reclamamos, portanto, do Governo, uma reforma ob­
jetiva eficiente e capaz de dar a escola essas caracteristi­
cas sobre as quais falei anteriormente. 

J<i e hora de urn governo democratico, eleito de forma 
direta e atraves da Secretaria dos Neg6cios da Educa«ao, 
dar satisfac;ao aqueles que tanto tern dado ao nosso gran­
de Estado; amor, carinho, renunica e abnega,.ao. 

o professor em Sao Paulo, como. de resto, de todo 
pe,soal do magisterio, assim como todos os funcionarios 
publicos do Estado. precisa ganhar melhor ter sua esta­
bilidade e condicao de trabalhar de forma mais hum ana. 
56 assim, melhorara 0 ensino. E e isso que a sociedade 
exige. 

ApeJo ao Governador do meu Estado no sentldo de 
dar am, meus colegas funcionarios publicos e principal­
mente ao magisterio, algo capaz de solucionar tao crus­
cmnte problema. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado J. G. de Araujo Jorge. 

o SR. JG DE ARAUJO JORGE (PDT - RJ. Pro­
nunda 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Afinal. a Presidencia desta Ca"a decidIU hOJe a respei­
to da situa«ao de amea'ta que pesava sobre 0 mandato do 
Deputado Mario Juruna. Sob urn dos aspectos nos nos 
congratulamos. porque, como muito bern aqui acentuou 
o Presidente desta Casa, nos nao somos incentivadores 
de crises. e defendemos a harmonia dos tres Poderes -
do Executivo, Legislativo e do Judiciario. 

Muitas vezes, como Deputado, desta tribuna, tenho 
lan!;ado meu protesto pela intromissao indebita do Exe­
cutivo dentro desta Casa, de varias manelras. Muitos dos 
projetos aqui apresentados sao derrubados com parece­
res preparados no PalacIO do Planalto e encaminhados 
as Lideran~as do Governo aquI. MUlta, vezes vi projetos 
meus levados ao Palacio do Planalto e, indagando da Li­
deran«a do Governo, em uma das oportunidades, me 
disseram que estavam aguardando 0 sinal verde do Pala­
cio do Planalto. Isto comprova, evidentemente, uma in­
tromissao in debita do Poder Executivo dentro do Poder 
Legislativo. 

A autonomia desta Casa a baSlCa e fundamental, eo u­
nico Poder que, na realidade, se constitui livremente por 
vontade do povo; para que nos cheguemos aqui e preciso 
que sustente este Poder que aqui representamos, a vonta­
de popular, 0 referendo popular. Por ISSO, sempre luta­
mos, nos da OposiCao, por elei'toes Iivres e diretas em to­
dos os setores e em todas as areas legislativas. do munici­
pio a Presidencia da Repubhca. Elei!;oes Jivres e diretas, 
e a luta pela qual nos empenhamos. 

Eu proprio tive 0 prazer de apresentar. encaminhar a 
esta Casa, e est a em tramita~ao na Comissao de Consti­
tuicao e Justi~a, 0 Projeto de Lei Complementar nY 47 
que regulamenta 0 processo de reinstitucionaliza,.ao do 
Pais, que espero seja debatido e levado em considera«ao. 

Mas voltando a situa'tao e a decisao de hoje desta Ca­
sa, a respeito da posi,.ao do Deputado Mario Juruna. 
referi-me, aqui, no pequeno expediente da Camara, que 
o unico senao que eventualmente poderia haver no pro­
nunciamento do Deputado Mario Juruna, teria sido 0 da 
generalidade. E por que disse isso? Referi-me ao fato de 
que a proprio Lider do Governo assim se expressara. E 
se assim se expressara 0 Lider do Governo Nelson Mar­
chezan, 0 senao do Deputado Mario Juruna teria side 0 
da generalidade. Implicitamente reconhecia 0 Uder do 
Governo que ele errara ao afirmar que todDs os Minis­
tros poderiam ser ladroes, mas que se ele nao tivesse feito 
a alirma!;ao em carater generico, e tivesse se referido es­
pecificamente a nomes, talvez ele tivesse algumas raz5es. 

Nesta Casa, nos surpreendemos, muitas vezes, com 
atos das autoridades que constituem este Governo; nesta 
Casa apresentei urn requerimento solicitando a reali­
zacao de uma sessao secreta para 0 julgamento do cha-
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made Relat6no Saralva. e esse requerimento ficou ar­
quivado na Comissao de Constitui'tao e Justi«a, porque 
o nobre colega do PDS me informou que 56 poderia dar 
o seu parecer no liltlmo dia da sessao daquela Comissao, 
a fim de evitar que 0 requerimento pudesse ser debatido 
e tive5se tramita~ao. 

Ora. quem nao deve nao teme. 0 Relat6rio Saraiva, 
todo mundo sabe, e aquele re1at6rio que, agora, na CPI 
que se realiza nesta Casa, ja se confirma em declaracroes 
de militares que aqui compareceram, que quando Em­
baixador do BrasIl em Paris, pe,a sobre 0 Sr MInlstro 
Delfim Netto a suspeita de que teria transferido comis­
soes de seis mllhoes de dolares para contas de bancos na 
SuI,.a. 

Nesta Casa, Vlmos a presen,.a do Ministro do Interior. 
Mario Andreazza. correndo para defender urn homem 
denunciado pela Procuradoria-Geral da Republica. 0 Sr. 
Ronaldo Guimaraes Levingston. denunciado como falsi­
ficador. como ladrao. como homem que malbaratou 
mais de 4 trilhOes de cruzeiros das poupan'tas populares, 
na chamada Caderneta Delfin - e esses dados se encon­
tram, inclusive. na Revista Bancciria.ja no ano de 1975-
a quanto montavam as economias populares da Delfin. 
Falsificador. contrabandista, ladrao. esse homem teve. 
aqui nesta Casa, a defesa e a palavra do Ministro que 
veio em seu socorro defende-Io. 

o Deputado Mano Juruna, recem-chegado, aqui pre­
Bente. deve ter tornado conhecimento de muitos desses 
debate, e incorreu, evidentemente, nessa generaJidade. 

Mas quero. neste momento, lan!;ar 0 meu protesto e 
desagravar a ligura do Deputado Mario Juruna, diante 
da decIsao da Mesa, quando 0 considerou relativamente 
incapaz na condl,<ao de indigena. De maneira nenhuma. 
So poderia Julga-Io relativamente incapaz, e neste caso 
nao teria sido reglstrado como Deputado pelo Supenor 
Tnbunal Eleltoral. Na medida em que Mario Juruna 
teve 0 seu reglstro aceito pelo Superior Tribunal Eleito­
ral. ele e. na n:ahdade, completamente capaz do exerci­
cio de sua func;ao como Deputado. A medida tomada foi 
justa. apenas uma censura escrita: nao caberia, de manei­
ra nenhuma. a cassa,.ao do seu mandato. 

Mas desejo, em nome do meu partido, desagravar a 51-

tuacao em que.' .,e encontra urn companheiro de partIdo, 
urn Deputado que nao e relativamente incapaz, e total­
mente capaz Aboolutamente incapazes ,ao muitos da­
quels que govern am ou desgovernam este Pais ha tanto 
tempo. 

E quero delxar. portanto. 0 meu protesto lavrado 
aqUl. na expectativa de que a Lideran'ta do meu partido 
se manifeste amda. olicialmente, endossando as palavras 
que, neste momento, dirijo a este plemirio. 

Era 0 que tInha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte dl5curso. Sem revisao do oradoLl - Sr. Presi­
dente, Srs Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo povo e 
demais funclOnarios da Casa: 

o jornal Folha de S. Paulo publica, na .ua primeira pa­
gina de hoje. urn fato que deve alarmar a todos as ho­
mens de bern deste Pals: 

CEST A BA.sICA 
JA SUPERA 0 

SALARIO MINIMO 

Pela primeira vez'em sua historia, 0 saliirio mini­
mo ja nao da para comprar a ra'tao minima essen­
cial necessaria it sobrevivencia de urn trabalhador 
adulto. Segundo dados levantados pelo DIEESE 
(Departamento Intersindical de Estatfsticas e Estu­
dos Socio-Economicos), os 13 produtos que consti­
tuem a cesta alimentar basica subiram 28,5% em 
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medIa no me, passado, custando no total CrS 
35.349.85. enquanto 0 salario minimo esta fixado 
em CrS 34.776 Para adquirir esse minimo essencial 
it <,obrevlvencm, uma pessoa devena trabalhar 243 
horas e 58 mInuto, por meso 

A FIESP divulgou que na terceira semana de se­
tembro 0 nfvel de emprego Industrial sofreu queda 
de 0.08%, elevando 0 acumulado no mes a 0,31%. 
Isto significa que ,oment!;;' no mes passado foram 
demltidos 5.150. 

Isto e urn fato que levan a as autoridades deste Pais a 
uma ImedlUta provldencla, se e que as dirigentes tives­
sem competimcla para genr 0 Pais. Is to e mals uma de­
monstrac;ao de que 0 Congresso Nacional nao pode e 
nao deve permitir que es,e Decreto-Iei n9 2.045 seja apro­
vado pelo plenano ou por decurso de prazo. 

Veja, Sf Presldente. que 0 decreto vai retirar do au­
mento seme.tral dos trabalhadores e aposentados que 
ganham urn ,alano mint mo. 5 mil e 517 cruzeiros. Isso 
quando as pesqU1sas e as anahses Ja comprovam que esse 
salano mimmo nao da para 0 sustento de uma pessoa se­
quer e que dlra para a famiha do trabalhador e do apo­
,entado 

E%e Governo. com essa po\!tJca, vai fazer urn pais de 
miseraveb, urn pal; de gente que nao consegue comer 
com 0 produto do seu trabalho, e vai levar esta Na«ao a 
urn envolvlmento que mnguem sabe as conseqUencias. 

Por 15S0. quando 0 Congresso Nacional, no dia 17. co­
me«ar a dlscutlr 0 Decreto-Iel n9 2.045, ele val estar di­
zendo e dlscutmdo 0 seguinte: sera que Deputados e Se­
nadore; tern autondade politica, moral e social para reti­
rar 5 mIl e 517 cruzelro~ do bolso de urn trabalhador ou 
de urn aposentado que ganha urn salario minimo. salario 
minimo que Ja nao da para comprar a cesta basica e in­
dispensavel para a alimental(ao, sem analisar 0& outros 
itens nece,sarios para a ~obrevivencla do ser humano? 

DIU 17 0 Congresso com~a a discutir, de urn lado a 
vlOlencia da Imensibilidade dos tecnocratas e dos ban­
quelro!> e, de outro lado 0, brasileiros que esperam uma 
posi'tao digna e correta, honesta e brasileira do seu Con­
gre,so N aClOnal 

Era 0 que tinha d dlzer, Sr Presidente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTF. (MartInS Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. PronunCIa 0 
segumte dbcurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congresslstas: 

Atravessa a ,ociedade brasileira uma de suas mais 
complexas e desafiante, etapas de vida, em que sacrifi­
CIO, de toda ordem Ihe sao continuamente exigidos em 
nome do reeqUllibno econ6mico-financelro interno. 

As,altam 0 Pal, grave, dificuldades administrativas, 
ao tempo em que ampham-se, sem perspectivas de ime­
dlata conten,<ao, os nivcIs do desemprego, sUbemprego. 
a desnutriC;ao, a fome. a violencla. 

Paradoxalmente, num pais como 0 n05SO, dotado de 
enorme potencIalidade de recursos naturais, a popula,.ao 
pobre aumenta em proporc;oes alarmantes. Milhares e 
mllhares de brasileiros estao morrendo de fome, no Nor­
de.te; no Sui, as enchentes destroem lavouras e cria,.oes, 
flagelando popula!;oes inteiras. Saques em supermerca­
dos. nos principais centros urban os do Pais, informam­
nos, por sua vez, quanta ao nfvel de instabilidade social 
nas gran des cidades, on de sabidamente 0 fen6meno do 
superpopulaciomsmo compromete a qualidade de vida, 
favorece e acentua a instala«ao de forte clima de insatis­
fac;ao geral e predispoe it evolu«ao de grupos mais exalta­
dos, carreando 0 panico e a desordem publica. 

Em melO a tao complexo contexte da exata reaJidade 
SOCIal em que vivemos, a notfcia do fechamento das 
areas de ganmpo da regiao de Serra Pelada alerta-nos, 
com sentJda preocupa,<ao, para a Iminente amea«a da ge­
ra~ao de mais urn foco de ebuli~1io social no Pais, com 
imprevisfveis conseqilencias ~ara 0 ja desgastado quadro 
das dificuldades administrativas. 
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E imperativo, Senhor Presldente, que 0 Governo dedi­
que especIal aten~ao aquele imenso contingente popula­
cional que hoje povoa as extensas areas de Serra Pelada, 
evitando que venha a ser inapelavelmente condenado a 
incorporar-se as grossas fileiras de desempregados que, 
em todo 0 Pais, sofrem as agruras de urn mercado em do­
lorosa recessao. 

Nao podemos ficar impassiveis, Senhores Deputados, 
ante as providencias que naquele sentido estao sendo 
agenciadas, sob 0 hostil patrocinio da tecnocracia avas­
saladora e insensivel, mcapaz de considerar, em sua 
"normal" conduta decisoria, a presenca de fatores que 
digam respeito a dignidade humana e aos principios da 
justica socIal. 

Com dramaticas implicacoes para 0 agravamento de 
uma situacao de crise que ja se oferece por demals peno­
sa para todos os segmentos da sociedade, com profundas 
inJuneoes no sistema produtivo interno, 0 fechamento do 
garimpo de Serra Pelada, nao tenhamos duvida, podera 
vir a ser 0 estopml de urn desastre de dimensoes impre­
visiveis a que 0 Governo Federal deve estar realistica­
mente atento. 

Nao desconhecemos 0 fato de que a substituicao dos 
metod os de extracao do ouro tera forcosamente que ser 
urn dia operada, em favor da mecanizaeao. A perenidade 
do garimpo manual nao e a nossa tese. Considere-se, en­
tretanto, que as dificeis circunstancias do atual quadro 
economico e social impoem, com maximo vigor e, ate 
mesmo, como importante estrategia administrativa, que 
nao se desocupe tanta mao-de-obra, quando na periferia 
daquela provincia aurffera, 0 Governo poderia reassen­
tar os garimpeiros, para junto a mecamzacao, continua­
rem produzindo 0 aura de que tanto 0 Brasil necessita. 

Com maxima cautela, deve 0 Governo examinar a 
questao que reputamos da maior delicadeza. 0 desem­
prego alem de ser 0 mms grave problema social do Pais, 
tfaz junto a si todo 0 desdobramento ,de conseqilencias 
altamente contrarias ao esforco de desenvolvimento para 
superar-se as dificuldades do momento atual. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Galil. 

o SR. EDUARDO GAUL (PDS - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Senadores: 
E facH ir na vaga das ondas ou na correnteza forte, 

rumo a direQao que as aguas projetam. E filcH ir no meio 
de escombros form ados pelas noticias sempre criadas do 
mesmo modo e com os mesmos fins. Nao e diffcil somar 
e ser-se mais urn na intemperie dos despauterios criados 
artificialmente, sem provas e sem conhecimento do fun­
do do mar que assola as costas e dos problemas que bei­
ram e atingem urn Pais. 

a diffCII e permanecer ao Ierne contra 0 vento, no meio 
da tempestade endoidecida que assola 0 mundo, borde­
jando a inflacao, questionando os balancos, os trancos 
das "dolarizaQoes", os cumes das exportaQoes inatingf­
veis, os misteriosos rumos internacionals, muitas vezes 
desviados por invencionices como essa do famigerado 
ReIatorio Saraiva e dos pedidos causticos motivados por 
cassaQoes havidas noutros tempos, agora feitas em tem­
po de vindicta, pela incapacidade de compreender novas 
eras de democracia e convivencia social. 

Quando as armas soam por todos os continentes e 0 

petroleo se esvai em trabalho mais intenso, quando os 
custos de auxilio a natalidade e a saude sobem assusta­
doramente, 0 comercio, a industria e a agricultura vern 
somar-se, em assomos de tenebrosidade, a dor do desem­
pregado e a cafda do poder de compra, a quebra arrasa­
dora nos lucros ... 

... so alguem, com estatura human a invulgar, prestigio 
internacional extraordinario e muita moral sadia, pode 
continuar na orientaQao da economia e das finanQas de 
urn Pais. Esse alguem calhou, para nos, ser Delfim Net­
to! Contra a borrasca e os salpicos dos homens desiludi-
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dos e dos mal-inform ados, a estatura do Ministro sobre­
puja, no tempo, as outras, e norteia 0 barco que muitos 
querem a deriva. 

... e facil estar e ir no meio da onda, mas remar contra 
a mare e contra 0 vento e contra os despauterios dos 
mal-inform ados, dos mal-mtencionados, dos caluniado­
res, e diffcil e, hoje, para nos, e preciso. 

Enquanto e tempo e nao vern por af a pororoca ... 
Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Esta esgota­
do 0 periodo destinado para breves comunicacoes. 

Sobre a mesa, comunicacoes que serao Iidas pelo Sr. 
IO-Secretano. 

Sao hdas as seguintes 

Brasilia, 4 de outubro de 1983 

Senhor Presidente, 

Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 
tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que est a LideranQa deliberou prop~r a substituicao 
do nobre Sr. Senador Lomanto Junior, pelo nobre Sr. 
Senador Joao LUCIO, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 10, 
de 1983 (CN) que "Fixa os efetIvos da Forca Aerea Bra­
sllelra em tempo de paz e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideraCao. - Senador 
Jutahy Magalhiies, Vice-Lider do PDS, no exercicio da 
Lideranca. 

Brasilia, 4 de outubro de 1983 

Senhor Presidente, 

Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Com urn, 
tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta LideranQa deliberou prop~r a substitui~ao 
do nobre Sr. Senador Saldanha Derzi, pelo nobre Sr. Se­
nador Helio Gueiros, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 10, 
de 1983 (CN) que "Fixa os efetivos da ForQa Aerea Bra­
sileira em tempo de paz e da outras providencias". 

Aprovelto a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estIma e distmta consideraQao. - Senlldor 
Pedro Simon, Vice-Lfder do PMDB, no exercicio da Li­
deranea. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Serao feitas 
as substituieoes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao em turno umco, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 85, de 1983-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conc1usao de seu Parecer n9 
87, de 1983-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
n° 2.037, de 28 dejunho de 1983, que dispoe sobre 0 

controle previo dos dispendios para investimentos 
das entidades da administragao indireta e fundagoes 
supervisionadas, e da outras providencias. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta realizada em 22 de setembro, as 19 horas e 15 minutos, 
deixando de ser submetida ao Plenario por falta de quo­
rum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Em discus sao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem peea a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

as Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 
como se acham. (Pausa.) 
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Aprovado. 
A materia vai a promulgacao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Item 2: 

Apreciacao da Mensagem PresidenciaI n9 90, de 
1983-CN (numero 267/83, na origem), atraves da 
qual 0 Senhor Presidente da Republica submete a 
deliberaeao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.038, de 29 dejunho de 1983, que al­
tera dispositIvos do Decreto-Iei n9 1.958, de 9 de se­
tembro de 1982, que trata da comprovaeao da ine­
xistencia de debito para com a Previdencia Social. 

- dependendo do Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Luiz Cavalcante 
para proferir 0 parecer. 

o SR. LUIZ CA V ALCANTE (PDS - AL. Para pro­
ferir parecer.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Num significativo passo dentro do Program a Nacio­
nal de Desburocratizaeao, 0 Senhor Presidente da Re: 
publica, atendendo a Exposieao de Motivos do Ministro 
da Previdencia e Assistencia Social, baixou, em setembro 
de 1982, 0 Decreto-lei n9 1.958, que eliminou, para nu­
merosas hipoteses, a exigencia dos tormentosos "Certifi­
cados de Quitaeao ou da Regularidade de Situaeao", que 
se constitufam num dos maiores entraves da maquina 
admIlllstrativa no Pais. 

Apesar dos inegaveis beneficios da medida, restaram, 
na pratica, alguns resqufcios da legislaeao alterada, prin­
cipalmente no que se refere ao registro de contratos de 
compra e venda de imoveis. 

Assim, por exemplo, 0 item II do artigo 29 daquele 
decreto-lei continuava exigindo a apresenta~ao de docu­
mento comprobatorio da inexisiencia de debito previ­
denclario pelo particular, construtor, incorporador ou 
empresa de comercializacao qua'ndo da primeira alie­
naeao de predio ou unidade imobiliaria. 

Ora, evidentemente, 0 responsavel direto pelas obri­
gaeoes previdenciarias ate 0 termino da obra e 0 constru­
tor, sen do os demais, pela definieao legal, apenas soli­
darios, ainda que nao tivessem tide qualquer partici­
paeao nos debltos porventura remanescentes. 

Em face dlSSO e atendendo a reivindicagoes de empre- . 
sas, cartorios e entidades envblvidas com 0 problema, 
como a Caixa Economica Federal, segundo informa a 
Exposieao de Motivos do Ministerio da Previdencia e 
Assistencia Social, foi baixado, a 29 de junho ultimo, 
novo Decreto-lei corrigindo aquelas distoreoes. 

o Decreto-lei elimina tambem a expressao "ainda 
que", na aIfnea c, do art. 39 do Decreto-lei n9 1.958/82 
para evitar que a concessiio de credito rural, sem consti­
tuieao de garantia, fique sujeita a exigencia de compro­
vaeao de inexistencIa de debito quando deferida a produ­
tor rural, nas condigoes em que especifica. 

Assim, dando cumprimento ao § 19 do artigo 55 da 
Constituicao, 0 Senhor Presidente da Republica vern de 
submeter a apreciaeao do Congresso N acional 0 texto do 
Decreto-lei em referencia, de n9 2.038/83, que consubs­
tan cia as medidas ja citadas. 

Ante 0 exposto e considerando 0 relevante interesse 
publico de que se reveste a materia, opinamos pela apro­
vaeao da mensagem presidencial na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N9 102, DE 1983-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.038, de 29 de 
junho de 1983, que "aItera dispositivos do Decreta-lei 
n9 1.958, de 9 de setembro de 1982, que trata da com­
prova~o da inexistencia de debito para com a Previ­
dencia Social" • 

a Congresso Nacional decreta: 

Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei nQ 

2.038, de 29 de junho de 1983, que "altera dispositivos 
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do Decreto-Iei n9 1.958, de 9 de setembro de 1982, que 
trata da comprovat;ao da inexistencia de debito para 
com a Previdencia Social". 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 parecer 
concluiu pela apresenta'tao de projeto de decreta legisla­
tivo que aprova a texto do decreta-lei. 

Completada a instru'tao da materia passa-se a: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 102, de 1983-CN. que aprova 0 tex­
to do Decreta-lei n9 2.038, de 29 de junho de 1983. 
que altera dispositivos do Decreta-lei n9 1.958, de 9 
?e setembro de 1982, que trata da comprova'tao da 
inexistencia de debito para com a Previdencia So­
cial. 

Em discussao 0 projeto. (pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas solicitando a palavra, 

declaro encerrada a discussao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam senta­

dos. (pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram conservar­

se como se encontra. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promulga'tao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Nos term as 
do art. 55, § 19, in fine, da Constitui'tao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
55 minutos, neste plenario. destin ada a vota"ao do Pro­
jeto de Decreto Legislativo n9]9, de I 983-CN (6' sessao). 
e discussao do Projeto de Decreto Legislativo n9 82. de 
1983-CN I' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nada mais 
haven do que tratar, dec\aro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a ses~iio as 18 horas e 50 minutos.) 

Ata da 306' Sessio Conjunta, 
em 4 de outubro de 1983 

111 Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 18 HORAS E 55 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES. 

Iris Celia - Mario Maia - Eunice Michiles - Rai­
mundo Parente - Claudionor ROflz - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysia Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Co.ta - Joao Castelo-
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvldio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabral- Aderbal Jurema - Marco Maciel- Nilo 
Coelho - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalh1i.es - Luiz Viana - Joao CaIman - Jose Igna­
cio - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino ---! Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - La­
zaro Barboza - Gastao Muller - Jose Fragelli - Mar­
celo Miranda - Alvaro Dia. - Jaison Barreto - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
vio Carda·so. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AlerciO Dias - PDS; AlulziO Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Quelroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose MeJlo - PMDB; Nasser Almeida - PDS; 
Ruy LIUO - PMDB; \'{ildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur VIrgilIo Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
CarlI - PMDB, 10;(: Fernandes - PDS; Jose LIU, de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; VI­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

ASSIS Can uta - PDS; Francisco Erse - PDS: Fran­
cisco Sales - PDS; Leomdas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PM DB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
mz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; AntoniO Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB. Coutinho Jorge - PMDB; DionisIO Hage -
PMDB; DomIngos Juvenil - PM DB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma JUnior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Viem.l - PDS; Eunco Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo -
PDS. Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Halckel - PDS; 
Pedro Novals - PM DB; Sarney Filho - PDS; Vieira da 
Silva - PDS, Victor Trovao - PDS; Wagner Lago­
PMDB. 

Plaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUiZ Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferra.l­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMDB: 
Antonio Morais - PMDB; CJfmdio Philomena - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcllio -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gonc,;alves - PDS, Manoel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
npe - PDS; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Ant6mo Camara -
PMDB; Antomo Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDS; Jesse Freire - PDS; loao Faustmo -
PDS; Vmgt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Alufsio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS: loacH Pereira - PDS; Joao Agripi-
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no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raimundo As­
fora - PMDB; TarcislO Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cnstma Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB, Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS, Gon.laga Va,concelos - PDS; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS. Jo~e Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Mendon'ta Belerra - PDS; Jose 
Moura - PDS; JO'iias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB, Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho­
PMDB; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; 
Roberto Freire - PMDB; Sergio MurHo - PMDB; 
Thaleb Ramalho - PDS 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS. Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomal Nona - PDS; Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS. eel so Carvalho - PDS; 
FrancIsco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
HelIo Danta, - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB; 
Walter Bapu,ta - PMDB. 

BahIa 

AfrisIO Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; AntnOio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson So are, - PM DB; Eraldo Tinoco -
PDS; Ete1VIr Dantas - PDS; Felix Mendon'ta - PDS; 
Fernando Gomes - PM DB; Fernando Magalhiies -
PDS; Fernando Santana - PMDB; FranQa Teixeira -
PDS, Francisco Benjamlm - PDS; Francisco Pinto -
PMDB. Genebaldo Correia - PMDB; Gorg6nio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
PDS, Horaclo Matos - PDS; Jalro Azi - PDS; loao 
Alve, - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy JUOlor - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Fer­
rma - PDS; PriSCO Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB; Raul Ferraz - PMDB; R6mulo Galvao -
PDS. Ruy Ba.:c1ar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

E~pirlto Santo 

Heho Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Lutz BaptI,ta - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthe, Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro CeolIm - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodonco Ferrat;o - PDS. 

Rio de Janeiro 

AbdiaS do Na~cimento - PDT; Agnaldo Timoteo­
PDT; Alan Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMDB, Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - PDS: Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pe"anha - PMDB; 
Cebo PeQanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; DarcflIo 
Ayres - PDS. Daso Coimbra - PMDB; Delio dos San­
tlV; - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Eduardo Galil 
- PDS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- PDS; Franci"o Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB, Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'OrnelIas 
- PDT. JG de ArauJo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi - PDT: Jo-
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5e Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho­
POS; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
POT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tOnio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi ~ PMOB; Cassio 
Gonl;alves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christo­
yam Chiaradia - PDS; Emilio Gallo - PDS; Geraldo 
Renault - POS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Aparecido -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
POS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonl;a 
de Morais - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMOB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luis 
Dulci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Guedes -
PMOB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - POS; 
Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
PMDB; Mauricio Campos - POS; Melo Freire -
PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho -
POS; Nylton Velloso - POS; Oscar Correa - PDS; Os­
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho - PDS; Pauli­
no CIcero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga­
PMOB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo - POS; 
Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alberto Goldman - PMOB; Alcides Franciscato -
PDS; Armando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres -
PMDS; Bete Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; 
Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos - PMDB; Oel 
Bosco Amaral - PMOB; Djalma Born - PT; Diogo 
Nomura - PDS; Doreto Campanari - PMDB; Eduar­
do Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - POS; 
Farabulini Junior - PTB: Felipe Cheidde - PMDB; 
Ferreira Martins - PDS; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia 
Junior - POS; Herbert Levy - POS; Irma Passoni -
PT; Israel Dias-Novaes - PMOB; Joao Bastos -
PMOB; Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - PDS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PDS; Marcelo Gato - PMDB; Marcio 
Santilli - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moacir Fran­
co - PTB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo -
PTB; OctaciJio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf -
POS; Paulo Zarzur - PM DB: Raimundo Leite -
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Renato Cordeiro -
POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg­
PMOB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - POS; Sal­
vador Julianelli - POS; Samir Achoa - PMOB; Theo­
doro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - PDS; 
lrarn Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Camara 
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- POS; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Onisio Ludovico - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PDS. _ 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Mal;ao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino COImbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Dias ..:.... PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMOB. 

Parana 

Aleeni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
b6ia - PMOB; Dilson Fanchin - PMOB; Euclides 
Scaleo - PMOB; Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Duque - PMOB; 1 talo Conti - pos; Jose Carlos Mar­
tinez - POS; Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PMDB; Olivir Gabardo 
- PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PMOB; Renato Johnson -
POS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
POS; Sebasti1io Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral- POS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde _t PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMDB: Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian'­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury MUlier - PDT; Baltha­
zar de Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza - PDS; Emf­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mar­
dini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues 
- PMOB; Irineu Colato - POS: Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogal;a -
PMOB; JUlio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rosseti­
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Oly Facchin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Pau­
lo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Prati­
ni de Morais - PDS: Rosa Flores - PMDB; Rubens 
Ardenghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
JUlio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
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e 463 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao hit oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­
municat;:oes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as II 
horas. neste plenario. destin ada a discussao dos Projetos 
de Decreto Legislativo n9s 88 e 90. de 1983-CN, referen­
tes, respectIvamente, aos Decreto-Ieis n9s 2.041 e 2.042, 
de 1983. 

o Sr. Helio Manhaes - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Helio Manhaes, pela ordem. 

o SR. HtLIO MANHAES (PMDB - ES. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, com base no § 29 do art. 29 do 
Reglmento Comum, solicito' a V. Ex', dada a evidente 
falta de quorum, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FJlho) - Esta encer­
rada a ~essao. 

(LEVANTA-SE A SESSAO As 18 HORAS E 58 MI­

NUTOS.) 

ATA OE COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Mensagem n° 97, de 1983-CN, do Senhor Presidente 
da Republica submetendo it delibera!;ao do Congresso 
Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.045, de 13 deju­
Iho de 1983, que "altera a Lei n9 6.708, de 30 de ou­
tubro de 1979, que trata da poIitica salarial, e a Lei n9 

7.069, de 20 de dezembro de 1982, que dispoe sobre 0 

reajustamento de alugueres em loca!;oes residenciais, 
adotada medidas no ambito do sistema financeiro da 
habital;ao, e d:i ,!utras providencias". 

2' REUNIAO, REALIZADA EM 
14 DE SETEMBRO DE 1983. 

Aos quatorze dias do mes de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e tres, as dezesseis horas e quinze 
minutos, na Sala da Comissao de Finaneas, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Jose Lins, 
Virgilio Tavora, Aderbal Jurema, Almir Pinto, Lourival 
Baptista, Pedro Simon, Helio Gueiros, Severo Gomes, 
Affonso Camargo e Deputados JoacH Pereira, Oarcmo 
Ayres, Nilson Gibson, Djalma Bessa, Joao Batista Fa­
gundes, Ralph Biasi, Luiz Henrique, Celso Pel;anha e 
Airton Soares, reune-se a Comissao Mista incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre a Mensagem n9 97, de 
1983-CN, do Senhor Presidente da Republica, subme­
tendo a dehberal;ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.045, de 13 de julho de 1983, que "Altera 
a Lei n9 6.708, de 30 de outubro de 1979, que trata da 
politica salarial, e a Lei nQ 7.069, de 20 de dezembro de 
1982, que dispoe sobre 0 reajustamento de alugueres em 
locacoes residenciais, adota medidas no ambito do Siste­
ma Financeiro da Habltat;:1i.o, e da outras providencias". 

Oeixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Marcondes Gadelha, Gabriel Hermes 
e Oeputados Bocayuva Cunha e Jorge Uequed. 

Havendo m1mero regimental, sao abertos os trabalho$ 
pelo Senhor Presidente, Senador Lourival Baptista, que 
solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da Reuniao anterior, que, logo apas, e dada como 
aprovada. 
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Em seguida, 0 Senhor Presidente procede a leitura de 
Oficio, deferido pelo Senhor Presidente do Congressso 
NaclOnal, prorrogando por mais 20 (vinte) dias 0 prazo 
concedido ao Relator, Senhor Deputado Nilson Gibson, 
para apresentac;ao do parecer. 

Comunica, ainda, 0 recebimento de requerimento de 
autoria dos Senhores Deputado Bocayuva Cunha, Air­
ton Soares, Celso Pecanha, Ralphn Biasi, Freitas Nobre 
e Sen adores Pedro Simon, Helio Gueiros e Severo Go­
mes, no qual sohcltam sejam convidadas as seguintes 
personalidades, a fim de proferirem palestras no ambito 
deste Orgao: MurHo Macedo, Ministro de Estado do 
Trabalho; Antonio Delfim Netto, Ministro Chefe da Se­
cretaria de Planejamento da Presidencia da Republica; 
Helio Beltrao, Ministro de Estado da Previdencia e As­
sistencia Social; Antonio Ermirio de Morais. empre­
slirio; Dzlson Funaro, empresario; Cesar Rogerio Valen­
te, Presidente da Federac;ao das Associac;oes Comerciais 
do Rio Grande do Sui; Olivio Dutra, Lider Sindical; Joa­
quim Andrade dos Santos, Presidente do Sindicato dos 
Metalurgicos dos Estados de Sao Paulo, Arnaldo 
Gonc;alves, Presidente do Sindicato dos Metalugicos de 
Cubatao; Marco Antonio Souza Aguiar, economista e 
Luiz Gonzaga Beluzo, eeonomista. 

Usando da palavra. 0 Senhor Senador Jose Lins suge­
re que, dentre os nomes acima zndlcados, devido a exi­
gilidade de tempo. ,ejam convidados, apenas, os Senhor 
Ministro de Estado do Trabalho; 0 empresario Antonio 
Ermfrio de Morais e 0 Presidente do Sindicato dos Meta­
lurgico~ do Estado de Sao Paulo, JoaqUlm Andrade dos 
Santos. 

Dlscutem a proposta do Senhor Senador Jose Lins os 
Senhores Senadores Helio Gueiros. Pedro Simon e De­
putado Luiz Hennque. 

Em votac;ao, e a supracitada i>ugestao aprovada. 
Nuda mais havendo a tratar, encerra-se a reumao e, 

para constar. eu. Helena lsnard Aceauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrel a presente Ata que, 
Iida e aprovada, serii assinada pelo Senhor Presidente e 
ira 11 pubIicaGao. juntamente com 0 apanhamento taquI­
grafieo dos debates. 

ANEXO A ATA DA 2" REUNlilO DA COMIS­
SAO MISTA INCUMBIDA DE EXAMINAR E 
EMITIR PARECER SOBRE A MENSA GEM Np 
97, DE 1983-CN. DO SENHOR PRESlDENTE DA 
REPUBLICA SUBMETENDO A DELlBE­
RA(,AO DO CONGRESSO NACIONAL 0 TEX­
TO DO DECRETO-LEI Np 2.045, DE 13 DE JU­
LHO DE 1983, QUE "ALTERA A LEI NP 6.708. 
DE 30 DE OUTUBRO DE 1979. E A LEI Np 7.069, 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1982. QUE DISPOE 
SOBRE 0 REAJUSTAMENTO DE ALUGUERES 
EM LOCA(,OES RESlDENClAIS. ADOTA ME­
DlDAS NO AMBITO DO SISTEMA FINANCEI­
RO DE HABITAr;ilo. E DA OUTRAS PRO­
vIDENCIAS". REALIZADA EM 14 DE SE­
TEMBRO DE 1983. AS 16 HORAS E 15 MINU­
TOS, INTEGRA DO APANHAMENTO TAQUI­
GRAFf CO. COM PUBLICAr;AO DEVlDAMEN­
TE A UTORIZADA PELO SENHOR PRESIDEN­
TE DA COMISSAO. SENADOR LOURIVAL 
BAPTISTA. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Declaro 
aberta a reuniao. 

Solicito a Sr' Secretiiria para leT 0 expediente. 
13. lido 0 seguinte oficio: 

"Ao Exeelentfssimo Senhor 
Senador Nilo Coelho 
Dignfssimo Presidente do Congresso Nacional 

Brasflia, 19 de setembro de 1983. 

Senhor Presidente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista, in­

cumbida de examinar e emitir parecer sobre a Mensagem 
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ng 97. de I 983-CN. do Senhor Presldente da Republica, 
submetendo a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iel nY 2.045. de \3 dejulho de 1983, "altera 
a Lei nY 6.708. de 30 de outubro de 1979, que trata da 
politica salarial, e a Lei n9 7.069. de 20 de dezembro de 
1982, que dispoe sobre 0 reajustamento de alugueres em 
10eaGoes residenclals, adota medidas no ambito do Siste­
ma Financeiro de Habitac;ao, e dli outras providencias", 
solicito a Vossa Excelencia a prorrogaGao por 20 (vinte) 
dias do prazo coneedido a este 6rgao para apresentacao 
do parecer, que se encerra dia 5 do corrente. 

Outrossim, esclarel<o que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que estii a exi­
gir do Relator, Senhor Deputado Nilson Gibson, um 
prazo mais dilatado para elaborac;ao do pareeer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e elevada consideral<ao. -
Senador Lourival Baptista, Presidente." 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Srs. De­
putados, Srs. Senadores, irei passar agora a ler oficio que 
recebl de varios membros desta Comissao. 0 oficio e da­
tado de primeiro de setembro, data em que eu nao me 
encontrava em Brasilia e 56 me ehegou as maos no dia 6, 
terc;a-feira. 

E lido 0 segumte requerzmento: 

Brasilia, 19 de setembro de 1983. 

Scnhor Presldente' 
Tendo em "Ista que 0 prazo para a apreciac;ao do 

Decreto-Iel nQ 2.045 comec;ou a fluir no dia 16-8, e que 
esta ComIssao somente escolheu seus dirzgentes no dia 
23-8. devido aos percal,<os de todos conhecidos; 

Tendo em vIsta que 0 pralo para deliberac;ao da Co­
missao se encerra na proxima terca-feira; 

Tendo em vIsta que a Comissao, eujos cargos diretivos 
foram integralmente preenchldos pelo partido a que per­
tenee V. Ex". amda nao se nmniu uma umca vez, embora 
esta seja a mensagem mals importante submetida ao 
Congresso no; ultimos tempos. 

Requeremos 
A V. Ex' a convocac;ao imediata da Comissao para de­

Iiberar sobre us convites a personalidades que possam 
trazt:r os esclarecimentos mdlspensaveis ao estudo da 
materia. Sena ternvelmente danese ao prestfgio do Con­
gresso que esta Comissao, em que 0 PDS abborveu todos 
os postos de mando. deixasse esgotar seu tempo sem a 
menor atenc;ao aos interesse, dos trabalhadores brasilei­
ros. 

Com es,e obJetzvo, tomamos a hberdade de sugenr a 
V. Ex' que, num esforc;o eoncentrado, e sem prejulzo de 
outras indlcacoes de V. Ex', convide as seguintes perso­
nahdades: 

- Murillo Macedo, Mimstro do Trabalho 
- Antomo Delfim Netto, Mini.tro Chefe da Secreta-

ria de Planejamento da Presidencia da Republica 
- Helio BeJtrao, Ministro da Previdencia Social 
- Antomo Ermirio de Morais, Empresario 
- Dilson Funaro, Empresario 
- Cesar Rogerio Valente, Presidente da Federacao 

das Associacoes Comerciais do Rio Grande do Sui 
- Olfvio Dutra, L1der Sindical 
- Joaquim Andrade, Presidente do Sindicato dos Me-

talurgieos de Sao Paulo 
- Arnaldo Gonc;alves, Presidente do Sindicato dos 

Metalurglcos de Cubatao 
- Marco Antonio Souza Aguiar, Economista 
- Luiz Gonzaga Beluzo, Economista. 

Na oportumdade, renovamos a V. Ex' os protestos de 
elevada estima. - Boeayuva Cunha- Airton Soares -
Heho Guelros - Celso Pec;anha - Freitas Nobre - Pe­
dro Simon - Ralph Biasi - Severo Gomes. 
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o SR. PRESlDENTE (Lourival Baptista) - No mes­
mo dia despachamo;,. 

"Submeta-se 11 deliberacao da Comissao em reuniao 
que devt:ra ser realizada no proximo dia 14 de setembro 
as 16 hora,. 

Brasilia, 6 de setembro de 1983. 
Nesse mesmo dza diriglmos oficios a todos os compo­

nentes da Comissao que foram entregues. exeeto ao gabi­
nete 4 que estava fechado. 

o SR PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Entao, 
esse oHcw foi eneaminhado a todos aqueles que assina­
ram esse requerimento e tambem aos demais Parlamen­
tares convocando-os para esta reuniao hoje as 16:00 ho­
ras. Quanto ao fato de ter sido feita nenhuma eonvo­
cacao de reuniao, foi porque ficamos esperando 0 pare­
eer do Relator. E S. Ex' 0 Relator pediu urn prorrogal<ao 
de mais vmte dias. 0 motivo pelo qual nao houve reuniao 
alguma. 

Submeto 11 discussao 0 OfiCIO que recebemos dos Srs. 
ilustres Parlamentare. referentes a eonvoeal<ao de pes­
soa~ para virem depor nesta Comissao. 

Passo a palavra ao Senador Jose Lins. 

o SR JOSE LTNS - Sr Presidente, lemos com muita 
aten.;iio 0 onelO a que V. Ex 9 aeaba de se referir e con­
cordamos plenamente com os signatarios que, realmen­
fe, este e urn dog ProJetos mal, importantes que ja apare­
ct'ram no Congre;so no corrente ano. Todos estamos 
L'onSClt:ntt:.'> da, dlficuldades peJas quais 0 Pais atravessa 
e partlcularmente 0 a,sunto debte Projeto e de extrema 
~ensiblhdade politlca. Nao dIscord amos que a inflactao e 
u grande vzliio do momento e que se nao for dommada. 
real mente a economla do Pais podenl, cada vez mais, so­
frer detenoracoes em detnmento de todos, inclusive da 
dasse dos trabalhadores. 

Nu, do PDS estamos conscientes do sacrifieio que a 
aprovacao deste Projeto leva a cJasse assalariada. Esta­
mos. entretanto, ImbUldos da melhor ideia de que, com 0 

e,fun;'o dt todos, encontre-se urn meio termo para que 0 

peso do combate a mflacao sobrecarreguem menos aque­
Ie; que menos podem pagar. E. a esperanca, e claro,e 
que. reduzzndo os custos de produQao, atraves de uma 
das parcelas que e a mao-de-obra, que os produtos a se­
rem vendI do;, aos as,alanados caiam de preco e que urn 
,aliirlO nommalmente menor possa ter 0 mesmo poder 
aquIsnivo, atmgindo-se. as,lm, 0 objetivo da tao preten­
dlda queda do processo intlacionario. 

Lemos Sr. Presldente, as sugestoes para que V. Ex' 
con vide as personahdades aqui citadas. E claro que 0 

tempo disponiveJ pela a Comissao e pequeno, e exlguo. 
Mas achamos. tambem, que pela magnitude, e import an­
cia do assunto, e significativamente necessario que ele 
.,eja ventilado, e dl~eutido nos aspectos que sao rcalmen­
te profundamente desagradiiveis do ponto de vista polfti­
co e SOCIal, bern como naqueles que sao impostos pcla 
propria necessldade da crise que 0 Pais atravessa. 

Nos. Sr. Pre~ldente, temos uma proposta. E que em 
vIsta da exigliidade do tempo, que nao daria para satisfa­
zer a Comissao ouvindo a todos esses Ifderes, Ministros, 
lideres smdicais, empresarlOs, economistas, que foram 
mdicados, proporiamos que a Comissao aprovasse os 
nomes. os eonvites de V. Ex' ao Ministro Murilo Mace­
do. qut: e. realmente, 0 Ministro responsavel, 0 homem 
que comanda a Pasta do Trabalho, concordarfamos tam­
bern que se convldasse 0 empresario Antonio Erminio de 
Moraes. de reconhecida competencia, inteligencia e co­
nhecImento dos fatos da poJitiea nacional e da economia 
e ao Presidente do Sindicato dos Metalurgicos de Sao 
Paulo. 0 Sr JoaqUlm Andrade. De modo que acredita­
mos que, com essa proposta, aproveitarlamos razoavel­
mentt 0 nosso tempo e teriamos, digamos, um corte ver-
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tical na comumdade formada pelos nomes que foram su­
geridos pelos nobres colegas da Oposicao. 

E a nossa proposta, Sr. Presidente. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Peco a palavra, pela or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Sr. Presldente, Srs. Con­
gressistas: 

Evidentemente que as Bancadas oposicionistas, aqui 
representadas nesta Comissao gostariam de ouvir as au­
tondades acima cltadas. TodavIa, reconhecendo que 0 

Governo tern maioria na Comissao, somos forcados a 
admitir que a proposta formulada pelo Senador Jose 
Lins e a que tern vIabiIidade de aprovacao. E, por isso, 
falando em nome do PMDB, concordo com a proposta, 
fazendo, porem, urn requerimento complementar. E que 
durante a tramitac;ao do Decreto-Lei 2.012 fOl constituf­
da, tam bern, uma Comissao Mista, que teve oportunida­
de de ouvlr os mais diversos segmento. da sociedade bra­
• iIeira. 

Como as materias sao correlatas e como a questao do 
Decreto-Iei no seu aspecto politico e constitucional per­
manece 0 mesmo e como 0 Decreto-lei 2.045, assim 
como 0 2.012 eo 2.024, provocam, da mesma maneira, 
urn corte na massa de salario com repercussoes na pro­
dUcao, nas vend as, no comercio e na Industria, nos tres 
setores da economia, requeremos a V. Ex' que soli cite a 
Mesa da Casa providencias no sentido de que cada 
membro desta ComIssao receba notas taquigraficas dos 
debates procedldos na comissao do Decreto-lei n9 2.012, 
onde teremos urn copioso material para analise e deci­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival BaptIsta) - 0 i1ustre 
Deputado Luiz Hennque fez a sugestao. Mas, antes, va­
mos submcter a discussao e a voto a indicacao do Sena­
dor Jose Lins para convite as pessoas citadas por S. Ex' 

Em discussao. 

o SR. HEllO GUEIROS - Sr. Presidente, peco a 
palavra para discutir 0 assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Com a 
palavra 0 eminente Senador Helio Gueiros. 

o SR. HEllO GUEIROS - Sr. Presidente, nao vejo 
nenhuma razao, nenhum fundamento, para se estabele­
cer em tres os mlmeros das pessoas a serem ouvidas par 
esta Comissao. Nao sei qual foi 0 criterio_estabelecido 
pel a nobre Lideranca do Governo para escalar apenas 
esses tres. Por outro lado, S. Ex' 0 Senador Jose Lins de­
c1arou que esse era 0 ass unto mais momentoso e mais 
importante ora tramitando no Congresso. Tenho torna­
do conhecimento que outras Comissoes de menos signifi­
cacao, tern ouvido depoimentos de dez, vinte, trinta per­
sonalidades. Quando chega 0 assunto supostamente 
principal ha urn limite a respeito do numero de depoen­
tes para esta Comissao. 

De modo que queria que ao menos me explicassem 
por que se estabeleceu em tres e nao em dois, ou em qua­

'tro. Gostaria que me dessem uma explica<;ao moral ou 
legal ou etica, de qualquer maneira, para essa escala de 
tres nomes apenas para serem ouvidos. 
, Por outro lado, eminente Presidente, i1ustres Congres­
sistas, tenho estranhado que desde antes da formacao da 
ComISSaO, 0 Deputado escolhido para relator, que ainda 
nao havia sido escolhido, antecipasse 0 seu voto e 0 seu 
parecer, inclusive num pronunciamento oficial na Cama­
ra dos Deputados. Quero lembrar a V. Ex' que tam bern 
fiz parte da Comissao que estudou 0 Projeto n9 2.012 e 0 

Relator foi 0 nobre Senador Carlos Alberto, que jamais 
antecipou 0 seu parecer. S. Ex' foi muito cauteloso, mui­
to prudente. Quando foi escolhido, disse que ia consultar 
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as bases e, de fato, percorreu to do este Brasil, ouvindo 
pessoalmente varios lideres sindicais e esteve em contato 
com 6 Ministro-Chefe da Cas a Civil; assim coino com 0 

Ministro Delfim Netto, tentando fazer composicoes, de­
pois de ouvir todos esses porta-vozes da comunidade. 

Agora, entretanto, eminente Presidente Senador Lou­
rival Baptista, antes mesmo de ser escolhido 0 Relator, 0 

nobre Deputado Nilson Gibson, declarou da Tribuna da 
Camara dos Deputados que ja tinha parecer acertado 
sobre 0 projeto e disse mais, se €I que os jornais nao men­
tern, que se 0 Ministro Delfim Netto viesse de novo aqul 
defender 0 2.059, que ele passava a ser contra 0 2.059. 
Nao sei ate que ponto isso e verdade. Mas, quero dizer a 
V. Ex' que 1550 tudo e que acho estranho. Primeiro que 
se estabeleca apenas em tres 0 numero dos depoentes e, 
&egundo, que 0 nobre relator, antes mesmo de ouvir 0 

parecer ou, melhor, a opiniao de quem quer que seja. ate 
dos membros da Comissao, ja previnisse ao grande 
publIco brasIleiro que S. Ex' ja estava de posse do pare­
eer. Porque para S. Ex' bastava que 0 Governo invocasse 
problema de seguranca nacional para S. Ex' nem discutir 
o assunto. S. Ex' ja estava plenamente do lado do Proje­
to n° 2.059 . 

De modo que, Sr. Presidente, desejo apenas as duas 
coisas. Estranhar que se estabeleca esse limite de apenas 
tres depoentes a serem ouvidos, no assunto mais impor­
tante que este Congresso ja teve, quarido outros, como 
aumento populacional, pobreza do Nordeste e outras 
coisas, tern provocado inumeras discussoes. Por outro 
lado, estranhar tam bern que 0 nobre Deputado nao se te­
nha comportado com a discri9ao e a prudimcia do nobre 
Senador Carlos Alberto, tam bern do PDS, que, entretan­
to. 56 foi manifestar a sua opiniao depois de ouvir varios 
segmentos da sociedade. Seria 0 caso, se nao fosse anti­
regImental... 

o SR. PEDRO SIMON - Mas ai ele caiu fora, nao e 
mais 0 Relator. Nao foi por nada que mudaram 0 rela­
tor. 

o SR. HEllO GUEIROS - Se nao Fosse anti­
regimental, seria 0 caso de - 0 que nao YOU fazer porque 
nao quero nem de leve que se pense que e urn desrespeito 
a pessoa do nobre Deputado - se levan tar a suspeicao 
do iIustre Deputado Nilson Gibson para funcionar como 
Relator de uma Comissao, porque antes de ouvlr a Co­
missao e de qualquer discussao, S. Ex' ja estabeleceu 0 

seu parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Com a 
palavra 0 nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presldente, Srs. membros 
desta Comissao: em primeiro lugar, eu e que estranho a 
pergunta do nobre Senador Helio Gueiros, porque pode­
ria repeti-la do seguinte modo: Em que se baseou, ou em 
que se basearam os signatarios desse oficio para escolher 
alguns Ministros, alguns empresarios, alguns presidentes 
de Sindicatos e deixarem muitos outros de fora? 

o SR. PEDRO SIMON - Nao, perdao ... urn mo­
mento. 

o SR. HEllO GUEIROS - Entao V. Ex' discuta a 
tese, mas nao 0 numero. 

o SR. JOSE L1NS - Estou apenas mostrando ... 

o SR. PEDRO SIMON - Senador. Permite V. Ex' 
urn aparte? 

o SR. JOSE L1NS - Concedo 0 aparte a V. Ex'. 

o SR. PEDRO SIMON - Com relacao a esse aspec­
to, 0 requerimento formulado pela OposiCao salienta a 
importancia de que e necessario ouvir personalidades 
que entendam da materia e apresenta como sugestao es­
ses nomes. Tambem deixa claro, e V. Ex' ve no inicio, do 
Governo, pela sua bancada, podera apresentar outros 
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tantos nomes quantos achar que deva apresentar. Entao, 
nao estamos apresentando esses nomes com exclusao de 
outros. Repetimos aqui que esta no oficio que 0 Gover­
no, pela sua Bancada, pode apresentar tantos nomes 
quantos achar necessario. 

o SR JOSE L1NS - V. Ex' disse bern. 0 oficio pro­
curou relacionar pessoas que entendam do assunto e, 
eertamente, deixou por fora muita gente que V. Ex's 
acham nao que entende da questao, Mas, ha outros pre­
sidentes de Sindicatos, essa e a verdade, e se V. Ex's es­
tao discriminando, nao nos acusem de discriminar. Te­
mos aqui tres nomes que acredito representam urn corte 
na sugestao de V. Ex's Poderiamos reduzir de tres para 
dOlS, se 0 nobre Senador tern alguma coisa contra 0 nu­
mero tres. Estou de pleno acordo. Mas, mais do que isso, 
Sr. Presidente, nobres Congressistas, se tivessemos esco­
Ihldo cinco ou selS, a reclamacao seria a mesma. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PEDRO SIMON - Entao, Senador Jose Lins, 
vamos fazer 0 seguinte: Garanto a V. Ex' que se V. Ex' 
falar em cinco nao vamos reclamar. 

o SR. JOSE LlNS - Mas. mantenho, Sr. Presidente, 
a proposta. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Em vo­
tacao a proposta do Senador Jose Lins, que e a Convo­
cacao de tres depoentes. 

Em votacao 
Os Srs. Senadores e Srs. Deputados que estiverem de 

acordo permanecem como se encontram. 
Aprovada. 
Serao convocados 0 Sr. Ministro Murilo Macedo, 0 

Sr. Antonio Erminio de Morais e 0 Sr. Joaquim Andra­
de. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Em dis­
cussao e votacao 0 requerimento apresentado pelo nobre 
Deputado LUlZ Hennque, solicitando os avulsos e publi­
cacoes referentes ao ... 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Solicitamos que seja co­
locado a disposicao dos Srs. membros da Comissao Mis­
ta os Anais da Comissao Mista do Decreto-lei nQ 2.012. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Em dis­
cussao. Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro en­
cerrada a discussao. 

Em votacao. 
Os Srs. Congressistas que 0 aprovam, queiram perma­

necer sentados. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) -
Aprovado. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Sr. Presidente, ficou 
tambem de se estabelecer a data em que serao ouvidas es­
sas personalidades convidadas. Gostaria que V. Ex' sub­
metesse ao Plenario uma data. E desde ja sugerimos a 
data de terca-feira que vern. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - 0 pri. 
meiro convocado viria na proxima quarta-feira. 

o SR. JOSE LlNS - Gostaria de fazer uma sugestao 
complementar ou aparalela. no sentido de que V. Ex' fi­
casse autorizado a fazer os convites, ja que se trata de urn 
convite e nao de uma convocacao, e marcar com essas 
autoridades os dias e horas e comunicar esta Comissao 
com a maior urgencia possive!. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - A Presi­
dencia acolhe a sugestao de V. Ex". 

Esta encerrada a reuniao. 

(Levanta-se Ii reuniiio as 16 horas e 42 minutos.) 
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